

Jaroslav Otáhal

Renesanční pamětní deska z bývalého Horního dvora v Kobylí

V Kobylí bylo v dřívějších dobách několik svobodných dvorů. Nejstarším byl Svobodný dvůr žďárského kláštera v Kobylí. Písemná zpráva z roku 1251, kdy Boček z Obřan daroval žďárskému klášteru celý desátek a potom i vinohrad a dva lány v „Kobylím“, je zatím vůbec první písemnou zprávou o Kobylí. Usuzuje se, že tento dar byl podnětem k založení výše zmíněného dvora.

Po častých změnách majitelů během dalších století, kupuje dvůr v roce 1585 spolu se 2 lány a 2 vinnými sklepy a jiným příslušenstvím vladyka Jiřík Čechočovský z Čechočovic, úředník ze Strážnice. Po jeho smrti v roce 1610 přechází celý majetek na jeho nezletilého syna Mikuláše. Poručníkem se mu stal jeho strýc, rovněž Mikuláš. Ten v roce 1613 vyměnil Kateřině z Pálffy a Erdödu dvě míry nad jezerem a dvě míry při cestě u Čejče za roli bývalého svobodného dvora Krčmů z Koněpas na Plumlůvkách. Jako mnozí z tehdejších pánů byl i Mikuláš Čechočovský z Čechočovic horlivým zastáncem stavů. Po jejich porážce v bitvě na Bílé hoře v roce 1620 mu byl dvůr konfiskován a i s nesklizenou úrodou prodán za 8000 zlatých jezuitům na Čejkovicích.

Po zrušení jezuitského řádu v roce 1773 připadly Čejkovice s tehdy již „Vrchním dvorem v Kobylí“ Studijnímu fondu a v roce 1783 jej kupuje císař Josef II.

V roce 1848 byla pod prahem dvora, který tehdy sloužil jako panská ovčárna, nalezena mimo jiné i pískovcová deska s dvojitým erbem. Podle mínění historiků patřily tato erby právě zmiňovaným rodům pánů Čechočovských z Čechočovic a Krčmů z Koněpas. Po vyjmutí a ošetření byla deska umístěna na vnitřní stranu obvodového zdiva dvora.

Na upozornění nynějšího majitele, nyní již domu č. p. 109 v Kobylí, pana Karla Řiháčka a s jeho svolením, byla deska dne 19. 10. 1995 ze zdi vyjmuta a na náklady obce kompletně restaurována panem Neuwirtem. Po té byla dne 11. 12. 1995 osazena na zed interiéru vstupu do Obřadní síně Obecního úřadu v Kobylí.

Věříme, že tím byla pro naše budoucí pokolení zachována památka na majestát obce minulých věků.



Pískovcová deska - basrelief s erby pánů Čechočovských z Čechočovic a Krčmů z Koněpas bývalých majitelů svobodných dvorů v Kobylí